
Zanimivosti

Kaj tiči v skodelici kave? Marsikdo bi
utegnil misliti, da bomo pod tem naslo-
vom govorili o kemičnih sestavinah kave
v čašici. Pa to ne bo res, temveč pokazati
hočemo, koliko toplotne množine in moči
je skrite v skodelici kave, pa bomo to
toplotno množino spremenili v druge ener-
gije, da si bomo laže predstavljali moč
toplote v čašici kave. — Vzemimo primer,
da naša skodelica drži 300 g tekočine
(sl. 1). Temperatura kave naj bo 65° C.
Ker ima vsak gram tekočine 65 kalorij,
zato je v naši skodelici 20.000 kalorij. Ti-
soč kalorij pa je enota za merjenje to- Sl. 1.
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plote. Torej je v skodelici 20 toplotnih delici kave (sl. 4). — Toplote pa ne spre-
enot. — Navadni kurilni akumulatorji na minjamo samo v električno energijo, kot
2 volta za sprejemni radio aparat, ki pre- smo stoiili prarkar v treh primerih, am-
nesejo 12 amperskih ur, morejo v celoti pak tudi v mehanično, ki jo merimo v
uporabiti 24 vatnih ur. Vatna ura pa ima meter-kilogratnih. Meter-kilogram je sila,
3600 vatnih sekund, z drugimi besedami, s katero dvignemo utež 1 kg za 1 m navpik
akumulator vsebuje 86.400 vatnih sekund. v višino. Toplotna enota 1000 kalorij je
Enota za merjenje toplote, ki smo jo spo- enaka 427 meter-kilogramov, 20 toplotnih
znali zgoraj, pa ustreza 3000 vatnim se- enot pa kar 8500 kgm. Rokodelec napravi s
kundam in sedaj si lahko izračunate, da krepkim udarcem s kladivom približno
eJektrična energija takega akumulatorja 20 kgm, torej je poirebnih 400 udarcev
(sl. 2) fizikalno eaako vrednost izkazuje (sl. 5), da izčrpam toplotno moč skodelice
kot toplota v skodelici kave. — 2epna kave. Kladivo na paro bi to delo opravilo
baterija s 4 volti (sl. 3) zgori v treh urah. kar z enim samim udarcem, če je težko
Njen učinek je v tem primeru enak 12 4000 kg in pade 2 m globoko. — Če se ka-
vatnim uram, kar znači polovico tega, kar va v teku 10 minut ohladi od 65° C na
premore radio-akumulator. Potemtakem 0° C, tedaj je delo tega ohlajevanja enako
je toplotna vrednost skodelice kave enaka stroju '/5 konjske sile (HP); če se pa kava
električui energiji dveh žepnih baterij. •— ohladi v 20 minutah, je pa to delo enako
Še tretja primerjava z električno ener- '.•'»» HP. Silo takega stroja si navadno
gijo. Če gori n. pr. 25 vatna svetilka 1 uro predstavljamo s človeško močjo. Tako da
ali 50 vatna pol ure, tedaj se uporabi 25 iahko rečemo, da toplotna množina sko-
vatnih ur. In ta množina energije je na- delice kave ustreza moči enega človeka,
tančno tako velika kot ona iz radio-aku- ki jo človek (seveda odrasli!) razvije v
mulatorja, torej tudi kot kalorije v sko- 20 minutah (sl. 6).
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